
MEDALIA MEMORIAL DE ST. HELENE DIN COLECŢIA 
FRANCISC ROESER 

În lunile aprilie-mai 1994 Muzeul Naţional de Istorie a Transil
vaniei <lin Cluj-Napoca a găzduit o .amplă expoziţie intitulată Medalii 
şi decoraţii (sec. XVIII-XX). Colecţii şi cozecţi'onari 1 • Printre piesele 
expuse am remarcat medalia Memorial de ST. He;ene aparţinând D-lui 
Francisc Roeser din Cluj-Napoca. Datorită faptului că în ultimii doi ani 
preocupăr.ile noastre s-au axat pe studiul medaliilor napoleoniene sau 
referitoare la epoca napoleoniană2 , am cerut permisiunea D-lui Roeser 
de a studia şi publica medalia mai sus amintită3 • Demersul a fost între
prins din următoarele raţitmi: o astfel de medalie lipseşte din colecţia 
noastră; considerăm că studiul ·ei vine să completeze informaţiile şi cu
noştinţele furniza,te de colecţia noastră privind medalistica dedicată lui 
.Napoleon Bonapar.te (15 august 1769-5 mai 1821) şi epocii sale; în 
sfârişt, această medalie, făcând parte dintr-o colecţie particulară, poate 
fi înstrăinată de posesorul ei din diferite motive, pierzându-i-se urma 
şi convingerea noastră este că atunci când avem prilejul de a studia şi 
pune în circulaţie ştiinţifică o piesă deosebită, aşa cum -este medalia 
în discuţie,. este de datoria noastră să o facem pentru a-i semnala exis
tenţa într-o colecţie din ţară, chiar. dacă este o colecţie particulară. 

Colecţia de medalii şi plachete a D-lui Francisc Roeser cuprinde 
peste 800 de piese, rod al unei pasiuni de peste un sfert. de secol. Est-e 
de remarcat nu numai numărul impresionant de piese, ci mai ales ra
ritatea lorţ. De asemenea, piesele văzute cu prilejul expoziţiei noastre 
comune din acest an ne-au convins că această colecţie este bine îngri
jită, medaliile fiind într-o excelentă stare de consenvare. 

Medalia Memorial de ST. Helene este medalia dedicată ultimului 
evenimente important din lunga şi agitata epopee napoleoniană. 

1 Pe lângă medaliile şi decoraţiile din colecţiile MNIT, au fost expuse piese 
din colecţiile particulare aparţinând d-lor V. Chioreanu, I. Grecul, L. Gozariu şi 
Fr. Roeser. Sponsorii expoziţiei au fost Institutul de Cercetări şi Proiectări Mi
niere Cluj-Napoca, S.C. Salto SHL şi Arta Culinară. Mulţumim şi pe această cale 
atât colecţionarilor particulari, cât şi sponsorilor pentru contribuţia pe care şi-au 
.1dus-o la reusita acestei manifestări culturale deosebite. 

2 Este vorba de studierea medaliilor napoleoniene din colectia Esterhazy, 
care aparţine Cabinetului Numismatic al MNIT. în prezent se lucrează la Cata
l.ogul medaliilor napoleoniene din Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei, 
lucrare care sperăm să apară în 1996. 

3 Cererea a fost acceptată cu promptitudine de Dl. Francisc Roeser, căruia 
îi mulţumim pentru amabilitatea cu care ne-a pus la dispoziţie piesa şi infor
maţiile pe care i le-am cerut. 

4 Putem remarca dintre piesele colecţiei seria de medalii dedicate preşedin
ţilor Franţei (Republica a Treia): Marie-Fran<;ois Sadi Carnot (1887-1894); Jean 
Paul Pierre Casimir-Perier (1894--1895); Fran1;ois Felix Faure (1895-1899); Emile 
Loubet (1899-1906). 
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Tragedia de la Waterloo (16-18 iunie 1815) a pus capăt celei mai 
strălucite cariere miU.tare, politice, diplomatice şi administrative pe 
care a cunoscut-o Franţa şi Europa în sec. XIX. Micul corsican, general 
la 24 de ani, prim-consul (1799-1804) şi împărat (1804-1814; 1815♦• 
s-a văzut nevoit să abdice pentru a doua oaro la 22 iunie 1815, iniţial 
în favoarea fiului său Napoleon al II-lea, dar de fapt în favoarea lui 
Ludovic al XVIII-iea de Bourbon (aprilie 1814 - martie 1815; iulie 
1815-1824). 

Planul fOSltului împărat de a se stabili în SUA este iîmpiedioait de 
engelzi cu complicitatea trădătorului Fouche, ministru al Poliţiei în 
vremea lui Napoleon şi în perioada Restauraţiei. Azilul politic cerut de 
Napoleon în Anglia este refuzat de cabinetul britanic, care, în înţele
gere cu celelalte puteri învingătoare (Rusia, Austria, Prusia), hotărăşte 
exilarea fostului împărat în insula Sf. Elena. Insula aleasă ca închi
soare în aer liber este situată în Atlanticul de Sud, izolată şi suficient 
de depărtată de orice coastă continentală pentru ca aventura din 18155 

să nu se mai repete. 
Napoleon ajunge la destinaţie la 15 octombrie 1815 şi îşi va pe.:. 

trece u!Jtimii şase ·ani din viaţă pe această stâncă inospirtalieră, cu un 
climat inadecvat sănătăţii sale deja şubrede, bine păzit, înconjurat de 
un anturaj englez aproape ostil în care puţinii însoţitori francezi pe 
care a avut dreptul să-i ia nu puteau să-l facă să uite tratamentul de
gradant la care era supus şi care nu se deosebea prea mult de cel al 
unui deţinut de drept comun. 

Cei şase ani petrecuţi în Sf. Elena au fost folosiţi de fostul stăpân 
al Europei pentru a face Franţei un ultim serviciu: asistat de contel-e 
Las Cases .până în decembrie 1816, când acesta a fost expulzat de au
torităţile engleze la Capul Bunei Speranţe (sub pretext că întreţinea le
gături cu Europa), şi de mareşalul Bertrand, fostul împărat a lăsat pos
terităţii memoriilor sale care încercau să explice succesele şi eşecul său 
final6. Măcinat de boala incurabilă7 cane era agravată de clima nepri
elnică, suferind de lipsuri materiale şi mai ales fără o asistenţă medi
cală competentă, Napoleon închide ochii la 5 mai 1821. Autorităţile en
gleze :refuză să îndeplinească ultima dorinţă a defunctului: înhumarea 
rămăşiţelor sale pământeşti în Franţa. Ca urmare, mareşalul Bertrand, 
care-l însoţise pe împărat în exil împneună cu întreaga sa familie, îi 
îndeplineşte ultima poruncă. Prevăzând că englezii se vor opune repa
trierii rămăşiţelor sale pământ~ti, Napoleon îi arătase mareşalului lo
cul unde să fie îngropat: o vale de unde se vede marea, lângă un izvor 

5 In urma eforturilor conjugate ale Angliei, Rusiei, Austriei şi Prusiei, Na
poleo;-i a fost înfrânt în aprilie 1814, fiind nevoit să abdice şi să accepte exilul 
în insula Elba. ln februarie 1815 el a evadat din insulă, revenind în Franţa pen
tru celebrele 100 de zile, încheiate cu înfrângerea de la Waterloo. 

0 Las Cases, MemoriaL din Sfânta-Eiena, Bucureşti, 1975, vol. I-III; Napo
leon, Memqrii, Bucureşti, 1981, voi. I-II. 

7 Versiunea oficială a guvernului engelz privind moartea lui Napoleon er.'.l 
cancer la stomac, dar autopsia a fost făcută în condiţii necorespunzătoare, n<1 
existat posibilitatea efectuării unor analize de laborator, iar doctorii care au fă
cut autopsia se găseau sub imperiul ordinelor stricte venite de la Londra. Gu
vernul englez încerca să se pună la adăpost de eventualele acuzaţii privind tra
tame.1tul necorespunzător la care a fost supus prizonierul. 
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din care împăratul obişnuia să bea apă, in apropienea unui pâlc de săl
cii plângătoare. La 10 mai 1821 mica suită care-l însoţise pe Sf. Elena, 
precum şi garnizoana engleză şi guvernatorul Hudson Lowe îl duc pe 
împărat pe ultimul său drum. Pentru că Lowe nu admisese ca pe placa 
mormântului să apară inscripţia Napaleon, născut 1769, mort 1821, ci 
dorea să se scrie Napoleon Bonaparte, placa a rămas timp de 19 ani fără 
nici o inscripţie. 

Tratamentul la care a fost supus în timpul detenţiei din Sf. Elena, 
boala care se agrava în fiecare an, demiterea medicilor englezi care l-au 
Îi1Rrijit şi ştergerea lor din cadrul marinei militare engleze, precum şi 
puţinele veşti alarmante ajunse în Europa despre starea sănătăţii pri
zonierului din Sf. Elena i-au făcut pe mulţi să tragă concluzia că Na
poleon nu ar fi murit de moarte naturală, ci an fi fost otrăvit lent cu 
arsenic. Enigma nu a fost dezlegată nici de cercetările mai recente fă
cJJte prin iradierea cu un flux de neutroni a unei meşe de păr conside
rată ca aparţinând lui Napoleons. Oricum, moartea suspectă a fostului 
împăn::i•t a reuşit să lase o pată pe obrazul Angliei, cu atât mai mult cu 
cât Napoleon avea în 1821 doar 52 de ani. 

Revenirea Bourbonilor pe tronul Franţei, regimul Restauraţiei care, 
chiar dacă nu a readus feudalismul absolutist de dinainte de 1789 a 
tulburat ordinea stabilită de Napoleon, dar mai ales imaginea celui care, 
chiar prin mijloace autoritare, a făcurt ca Franţa să fie aproape 20 de 
ani prima ţară a Europei, au creat legende şi o stare de spirit prin care 
Napoleon nu a fost uitat. La aceasta au contribuit şi lucrările memora
listice ale celor care l-au însoţit în exil. În 1821, la scurt timp după 
moartea eroului, mareşalul Bertrand a publicat Caietele din Sf. Elena; 
în 1822 unul din doctorii care l-au îngrijit în exil, O'Meara, a publicat 
la Londra Napo~eon în exil; în acelaşi an, Montholon începe publicarea 
lucrării Memorii pentru a servi la istoria Franţei sub Napaleon, iar în 
1S23 apare prima ediţie Memorial din Sfânta Elena sub semnătura lui 
Las Cases. 

Anii scunşi după 1821 au fost marcaţi de numeroase încercări de re
patriere a rămăşiţelor pământeşti ale fostului împărat făcute de fami
lie şi în primul rând de Letiţia Bonaparte, mama sa. Repetatele cereri 
adresate regilor Angliei9 au rămas fără răspuns. Napoleon era un duş
man de temut şi după moar.te. 

După revoluţia din iulie 1830 şi venirea pe tronul Franţei a rege
lui Ludovic-Filip (1830-1848), spiritul bonapartist care anima o bună 
parte a opiniei publice franceze este folosit în scopuri politice. Co
vârşitoarea personalitate a fositului împărat a făcut ca durerile lungi
Ion ani de războaie portate de el să se estompeze, iar vocile care ce
reau readucerea în patrie a rămăşiţelor sale să fie tot mai numeroase. 
In 1833 statuia împăratului este repusă în vârful coloanei Vendome, 
înălţată cu bronzul tunurilor duşmane capturate în campania din 1805 
încununată cu victoria de la Austelitz. Arcul de triumf din Place Etoile, 
începurt de Napoleon şi pe sub care nu a avut ocazia să treacă niciodată, 
a fost ternninat şi inaugurat în 1836. Profitând de această stare de spi-

9 Paul Ştefănescu, Drama otrăvirilor, Bucureşti, il.981, p. 284-293. 
9 George IV (1820-1830) şi William IV (1830-1837). 
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rit, Ludovic-Filip se lasă convins de Thiers10 că demersurile pentru 
aducerea corpului lui Napoleon în Franţa ar contribui la consolidarea 
regimului instaurat în iulie 1830. La rândul său, Anglia nu mai poate 
refuza cererea oficială a Franţei fără a-şi aitnage oprobiul public, spe
rând totodată ca revenirea lui Napoleon în ţară să clatine regimul mo
narhic francez. 

La 12 mai 1840, ministrul de interne Charles Remusat anunţă hotă
rîrea de repatriene a corpului lui Napoleon. Anunţul a stârnit entuzi
asm, dar şi criitici din partea celor care considerau că Napoleon rămfme 
primejdios chiar dacă se află într-un sarcofag de abanos. 

După 1ndelungate discuţii, Consiliul de Miniştri sub preşedinţia lui 
L.A. Thiers a ales ca loc de veci pentru Napoleon Domul Invalizilor. 

S-a hotărît ca rămăşiţele pământeşti să fie repatriate de fregata 
Relle Poule ,aparţinând prinţului de Joinville11 însoţită de coverta Lei 
Favorite. Pentru operaţiune a fost alooa,t un milion de franci aur. Mi
siunea care avea sarcina să-l readucă pe Napoleon în patrie er.a condusă 
de contele Filip de Rohan-Chabot, diplomat de carieră. Din delegaţie 
mai făceau parte apropiaţii lui Napoleon care supravieţuiseră până în 
1840. Fostul mare.şal al Curţii Bertrand cu familia (fiul său Arthur se 
născuse în Sf. Elena); contele Las Cases, autorul Memorialului avea în 
1840 74 de ani, ena bolnav şi orb, astfel că, neputând suporta rigorile 
şi emoţiile unei astfel de călătorii, a cerut să fie reprezentat de fiul 
său, Emmanuel de Las Cases, deputat şi consilier de stat; au mai luat 
parte Marchand şi generalul de divizie Gourgaud, precum şi servitorii 
personali ai împăratului: Ali (Saint-Denis), majordomul Pierrou, valetul 
personal Novernaz şi vizitiul Archambault. Delegaţia era completată ~e 
preotul Coquereau şi doi copii de cor, precum şi de lăcătuşul Leroux. 

Mica expediţie pleacă spre Sf. E>lena la 7 iulie 1840 din portul Tou
lon, port a cărui eliberare din mâna englezilor îi adusese. lui Napolef>n 
la 22 decembrie 1793 gradul de general. La 8 octombrie 1840 cele două 
ambarcaţiuni ajung la destinaţie. 

După moatea pnizonierului, autorităţile engleze contruiseră un ca
vou solid înconjurat de un grilaj de fier, care, în timpul vieţii lui Na
poleon, fusese adus din Anglia şi împrejmuise reşedinţa de la Long.:. 
wood. în jurul cavoului mai existau muşcatele plantate de doamna 
Bertrand în 1821 şi sălciile plângăitoare care împodobeau valea demi.:. 
mită Cupa de punci, în punctul numit mai târziu Geranium Valley. · · 

Corpul a fost deshumat în noaptea de 14 octombrie în prezenţa mi:
cii delegaţii franceze şi a lordului Middlemore, guvennatorul englez al 
insulei. Spre surprinderea şi emoţia tuturor, cele trei sicrie (de plumb, 
lemn şi tablă), precum şi trupul neînsufleţit se găseau într-o excelent.a 

10 Thiers, Adolphe (1797-1877), om de stat şi istoric francez. A scris, prin
tre altele: Histoire de la Revolution frani;aise {1824-1827) şi Histoire du Consulat 
et de l'Empire (1845-1862). A contribuit la instaurarea monarhiei din iulie (1830), 
a fost ministru în 1832, preşedintele Consiliului în 1836 şi 1840. A fost numit şef 
al puterii executive, apoi preşedinte al Republicii de către Adunarea Naţională 
în 1871, fiind ataşat ideii de eliberare a teritoriului naţional de sub ocupaţie 
prusacă. Răsturnat de la putere de coaliţia partidelor monarhiste şi conervatoare 
(24 mai 1873), a fost ales senator de Belfort, apoi deputat de Paris. 

11 Fram;ois Joinville, duce de Orleans (1818-1900), al treilea fiu al regelui 
Ludovic-Filip, născut la Neuilly. 
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stare de conservare. Inventarul sicriului12 ena intact. După formalităţile 
de identificare, cele trei sicrie originale au fost [nchise şi aşezate în si
criul de abanos adus special din Franţa. Sarcofagul a fost îmbarcat pe 
Belle Poule cu onoruri militare date de garnizoana engleză din insulă. 
La 30 noiembrie 1840 fregata intr.ă în portul francez Cherbourg. Pe un 
car monumental lung şi înalt de 10 m şi lat de 5 m, împodobit cu 14 
statui simbolizând tot atâtea victorii din campaniile napoleoniene, cu 
un monument funerar acoperit cu un voal brodat cu albine de aur, Na
poleon străbate drumul de la Cherbourg la Paris, mai întâi pe Sena 
până la Neuilly, apoi pe uscat. Precedat şi urmat de corpuri de armată 
şi de vetenanii care supravieţuiseră, trecând pe sub arcul de triumf din 
Place Etoile, cortegiul funerar se îndreaptă acompanit de salve de arti
lerie spre Domul Invalizilor. Din familia sa mai trăiau Joseph (mort în 
1844), Lucien (mort în 1840), Louis, tatăl lui Napoleon, III (mort 1846) 
şi Jerâme care, în 1847, a devenit guvernatorul Domului Invalizilor. La 
15 decembrie 1840 Napoleon I, împăratul fmncezilor, a fost primit de 
guvernatorul Domului şi de regele Ludovic Filip. După serviciul divin, 
sicriul ,a fost aşezat în rotunda Domului Invalizilor, unde împăratul îşi 
doarme somnul de veci alături de unii dintre bravii săi camarazi de 
arme13. 

Medalia Memorial de ST. Helene, dedicată translatării conpului lui 
Napoleon din Sf. Elena la Paris, are următoarele caracteristici: 

D;;,.,.40,8 mm; G=33,60 g; cupru argintat; f. bine conserva,tă; 
Av.: A. BOVY.; NAPOLEON EMPEREUR; Bust stânga Napoleon 

în uniformă de general; (pl. 1/1)133 ; 

Rv.:. circular; MEMORIAL DE ST. HELENE 5 MAI MDCCCXXI. 
,PARIS 15 DEC. MDCCCXL; în câmp: valea. în care se găsea 
mormântul, între sălcii. Cavoul este înconjur.at de un grilaj 
întrerupt de poarta de intrare, unde se găseşte · un soldat de 
gardă14 . 

Medalia este semnată numai pe avers de modelatorul şi gravorul 
elveţian A Bovy (14 dec. 1795 - 18 sept. 1877),; care a lucrat pentru 
Franţa, Elveţia şi Polonia. Fiul unui mic meseriaş, a dat dovadă de în
demânare din copilărie, devenind un gravor talentat. La 27 de ani câş
tigă un concurs al Societăţii de Arte din Geneva pentru gravură de 
medalii, cu un bust al Venerei de Medici. Studiază doi ani ila Paris cu 
maestrul elveţian Jean Ptadier, stabilindu-se în 1830, în capitala Fran-

12 ln sicriul de tablă fuseseră depuse în 1821 următoarele obiecte: două vase 
conţinând· inima şi stomacul defunctului, o vază de argint cu stema imperială, un 
tacâm şi o farfurie de argint şi 13 napoleoni, dintre care 12 de aur 1 de ar
gint. . 

13 Datele privind translatarea corpului lui Napoleon din Sf. Elena la Domul 
Invalizilor au fost luate din A. Castelot, Napoleon, Bucureşti, 1970, p. 698-818. 

· ·. 13a Din motive tipografice ilustraţia este trecută la articolul „Alte medalii 
1topoleoniene"; 

• 
11 O medalie cu. aceste caractei:istici este publicată de Victor Tourneur, 

Latalogue des monnais et des medailles napoleeoniennes, Bruxelles, 1921, p. ti2 
nr. 478. 

26 - Acta Mvsei Napocensis, vol. 32/1995 
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ţei, unde lucrează în timpul domniei lui Ludovic-Filip şi Napoleon III. 
Ultimii ani de viaţă îi petrece în Elveţia. 

Dintre lucrările medalistice semnate A. Bovy putem aminti: marea 
medalie a lui Calvin (1834), marea medalie pentru Franz Liszt (1840) 15 

şi medalionul lui Ludovic-Filip (1843). Pentru activitatea sa artistică a 
fost decorat cu Legiunea de Onoare, distincţie instituită de Napoleon 
Bonaparte la 19 mai 1802. Opera lui Bovy ilustrează evenimente impor
tante din viaţa politică, economică şi culturală a Franţei de la mijlocul 
sec. XIX 16. 

In acest context se înscrie şi medalia Memorial de St. Helene, pe 
care a executat-o, probabil, la comanda regelui Ludovic-Filip sau a co
mitetului care a coordonat translatarea cor.pului lui Napoleon în Franţa. 
Fidelitatea portretului împăratului de pe avers demonstrează că Bovy a 
cunoscut bine medalistica şi tehnica gravorilor din perioada napoleoni
ană, pentru că portretul său este foarte asemănător cu portretul nesem
nat de pe Medalia pentru regenţa împărătesei şi campania de apărare 
a imperiului, datată 23-25 ianuarie 181417• 

În ceea ce priveşte imaginea de pe revers, putem presupune fie 
că Bovy s-a inspirat din literatura memoralistică apărută după 1821, fie 
că a fost în contact cu persoane din anturajul împăratului care l-au în
soţit pe Sf. Elena. Indiferent care i-a fost sursa de inspiraţie, i~inea 
de pe revers redă aproape în detaliu imaginea văii în care se găsea ca
voul, degajând o atmosferă de linişte, solitudine şi parcă de aşteptare. 

Deşi în acest moment, datorită carenţei surselor bibliografice, ne 
lipsesc o serie de informaţii legate de persoana care a inspirat emite
rea acestei medalii, putem afirma cu certitudine că scopul în care a fost 
ea concepută şi executată a fost nu numai cinstirea memoriei împăra
tului şi a evenimentului revenirii sale definitive 'în Franţa, ci şi de a 
aminti francezilor că timp de un sfert de secol eroul lor a avut de în
fnmtat un duşman implacabil: singurătatea. 

LJV I A CAI.JAN 

13 ln colecţia Cabinetului Numismatic al MNI'll se găseşte un medalon de 
bronz cu D=l09,3 mm, reprezenâtnu-1 pe Franz Liszt şi semnat A. BOVY. F. 
1840, inventariat la N 55.342. 

IG U. Thieme, F. Becker, Allgemeines Lexicon der bildenden Kiinstler von 
cler Antikc bis zur Gegenwart, Leipzig, IV, 1910, p. 483. 

17 Medalia se găseşte în colecţia Esterhăzy a MNIT, inventariată la N 16230 
şi va fi inclusă în Catalogul medaliilor napoleaniene. Deosebirea intre cele două 
medalii este poziţia bustului: cea din 1814 are bust dreapta, cea din 1840 are 
bust stânga. 
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LA MEDAfLLE „Mf:.MORIM. DE ST. mLENE" DE LA COLLECTJON 
FRANCISC ROSER 

(Resume) 

4-03 

Le present article rend publique une piece numismatique remarquable: la 
medaille frappee pour marquer la translation du corps de Napoleon du caveau 
de St. Helene au Dome des Invalides â Paris (15 dec. 1840). On discute Ies rai
so:is pour lesquelles on a decide de publier cette piece, appartenant au collectio
neur prive Francisc Roeser de Cluj-Napoca. Ensuite on rappelle toute l'histoire 
des debâts concernant la translation et de l'operation-meme, accomplie de 12 
mai jusqu'au 15 decembre 1840. Enfin, on fait la description .de la medaille et on 
presente la personnalite du maitre graveur (A. Bovy). 


